

寂静的奥运之夏有怎样的东京故事

国际观察

时隔57年,奥运圣火将再次在日本首都东京点亮。但与57年前不同,这个夏天似乎没有日本人记忆中的喧闹、兴奋与期待。静悄悄的奥运村、被取消的仪式、空空的观赛席和当地人藏在口罩后面的复杂神情……从许多方面来说,这都是一届不同寻常的奥运会。

对日本人来说,“东京奥运会”本身就是一段特别的记忆。“眼前犹如一揽了全世界的蓝天,让人难以相信此前曾暴雨倾盆。”1964年东京奥运会开幕当天,有媒体曾这样感叹。那是亚洲国家第一次举办奥运会,也是二战后日本真正向世界敞开大门。在日媒描述里,“奥运景气”加速了日本战后复兴的进程:东京街头焕然一新,新干线通车带动了现代化进程,日本经济开始在许多领域腾飞。

同样,在今天的日本看来,举办奥运会依

然有着远超体育和商业层面的意义。东京奥运会已经与日本的国家发展议程深度绑定,被视为日本有望再次复兴的象征。这是日本前首相安倍扮作“超级马里奥”现身里约奥运会闭幕式的原因,也是现任首相菅义伟赌上政治前途的决定。泡沫经济破灭之后“失去的20年”,“3·11”东日本大地震带来的创伤……日本太需要一个在世界舞台上闪闪发亮的时刻:奥运会不仅仅是一场极具商业价值的国际赛事,还被视作提振日本民族自信心的强心针,饱含着日本人对难以重返的黄金时代的怀念。

然而,2021年东京奥运会与1964年东京奥运会,面临的内外环境是如此不同,突如其来的新冠疫情更是全方位打乱了日本的“完美计划”,暴露了其迟暮沉沉的一面。今年上半年,作为世界第三大经济体的日本复苏乏力。世界银行6月发布《全球经济展望》报告,将今年全球经济增长预期上调至5.6%,但预

计日本经济增长率仅为2.9%。另一项最新调查显示,在全球企业家信心指数排名方面,日本居于末位。此外,因应对不力导致疫情反复和经济复苏乏力等原因,菅义伟内阁支持率持续下降,近日达到33%新低。

尽管日本正努力控制疫情,但形势仍然严峻。14日,日本单日新增确诊病例时隔一个多月再次超过3000例,其中东京报告新增1149例,创半年来新高。在周而复始的紧急事态宣言面前,日本民众对奥运会的心态五味杂陈。重振士气的亮丽口号早已消失在街头,反对奥运会举办的声浪依然响亮,宫内厅近日更是罕见公开表达了德仁天皇对奥运会与疫情的担忧。

这个夏天,东京注定是寂静的,暗藏着日本的无奈、焦虑与纠结。如何平衡抗疫和奥运会,日本面临巨大考验。对于菅义伟内阁来说,举办一场成功且安全的奥运会将带来巨大的政治优势。但一旦事态发展走向令人担

忧的另一面,会重创日本经济和国家声誉。逐渐消失的“奥运红利”、经济上的巨大损失以及可能发生的一系列政治经济波澜,如同一片乌云笼罩在东京上空。很难想象,在这种情况下,当奥运圣火在新国立竞技场燃起的时候,日本人是否还会将它看作迟到的“复兴之光”。

日本政府仍然对此抱有希望。最新公布的奥运会和残奥会开闭幕式的共同理念为“Moving Forward”,意在传达“前行的力量”。回顾历史,奥运赛场之所以动人,不仅因为盛大圆满和华彩乐章,更因为在成功的喜悦和失败的惋惜之中可以看到人性共通的部分。作为疫情期间首个全球性重大活动,东京奥运会若能顺利举办,将具有特殊的世界意义。

东京奥运会将以怎样的面目载入历史?全世界通过奥运会又将看到一个怎样的日本?这个夏天,发生在奥运赛场内外的所有故事,都将是一面镜子。本报记者 吴宇桓

“死亡洪水”已致欧洲170余人遇难

或将气候问题进一步推到德国大选前沿

暴雨如注,水流湍急,欧洲多国正在一场来势汹汹的洪水中苦苦挣扎,已有170余人死亡,上千人下落不明。

德国和比利时是重灾区,荷兰、卢森堡、瑞士等国也受到洪水侵袭。德国气象学家认为,这是一场“千年一遇”的洪水,德媒则形容这场灾难为“死亡洪水”。



▲ 德国士兵在洪水中的汽车里搜寻受灾者
▲ 德国民众清理洪水损毁的街道
图 GJ

帮助受灾地区,意大利开始向比利时瓦隆尼亚地区派遣搜查队和车辆,法国防务局工作人员也已抵达比利时列日省协助恢复和救援工作。

“目前的重中之重就是救灾。”德国国防部长卡伦鲍尔16日宣布启动军事灾难警报,下令暂停所有其他国内任务。目前已有约1.5万名警察、士兵及救援人员前往灾区实施搜救,德国政府还出动直升机救助受困于屋顶的灾民,用坦克拖走被毁的汽车以及路面上的树枝和瓦砾。

气候问题再受关注

而当人们的目光聚焦于洪水的巨大破坏力时,一些媒体看到了它与政治的关联。德国联邦议院选举将于9月举行,《纽约时报》指出,这场洪灾或将成为重塑德国政治命运的重要事件。

专家和官员们普遍认为,欧洲此次洪灾与气候变化有直接关系。德国波茨坦气候影响研究所教授拉姆斯托夫表示:“可以确定的是,由于全球变暖,这类(极端天气)事件正变得越来越频繁。”

德国执政党基民盟主席拉舍特15日前往灾区视察,呼吁加强气候保护措施。莱茵兰-普法尔茨州州长德雷尔却指责拉舍特和总理默克尔所在的中右翼联盟阻碍德国实现温室气体减排的努力。有媒体指出,这场洪灾或把气候变化应对问题进一步推到德国大选前沿。
王若菀

德国遇难人数最多

据德国电视一台17日消息,德国洪灾遇难人数已增至135人,另有1000多人下落不明。

“一切都太快了,当反应过来准备做点什么的时候,已经太晚了。”德国西部舒尔德村的一名村民在接受德国电视一台采访时仍惊魂未定。据他描述,阿赫尔河的决堤摧毁了当地绝大多数房屋,“车辆犹如漂浮在浴缸里的沐浴玩具”。

32岁的斯托费尔生活在阿尔河和特里尔巴赫河交汇的穆什村,他说事先没有收到政府的任何警告,是邻居打电话提醒,他立即采取措施,才没有损失惨重。

但这个村庄有220人因洪水受灾,村民巴斯克斯说,从17日晚上开始这里已经没有电,没有自来水,也没有通信信号,“有的是河岸边的废墟、被摧毁的汽车和树桩,以及道路上的泥土和碎片”。

受低气压“贝恩德”影响,德国多地连降大雨,莱茵河、摩泽尔河水位持续上升,西部莱茵兰-普法尔茨州和北莱茵兰-威斯特伐利亚州受灾最为严重。

目前,德国西部多地的公路、铁路、河道运输已经中断,超过16万居民处于断电状态。德国官员透露,此次洪灾造成的经济损失可能高达数十亿欧元。

多国采取救援行动

德国的邻国比利时也有着相似的遭遇。比利时总理德克罗16日表示,比利时境内有20人被确认死亡,20人仍然失踪,他认为“这是一场有史以来最严重的灾难”,并宣布20日为全国哀悼日。

卢森堡、荷兰、瑞士等欧洲国家同样受到洪水影响,英国遭遇山洪袭击,法国十多个地区发布警告。

在突如其来的灾难面前,欧洲多国迅速展开联合救援行动。欧盟启动民事应急机制

阿驻巴大使女儿被绑架遭殴打

本报特稿 巴基斯坦外交部17日发表声明说,阿富汗驻巴基斯坦大使阿里克希尔的女儿西尔拉在巴基斯坦首都伊斯兰堡遭到身份不明人士殴打和粗暴对待,当地警方正在对此展开调查。

声明表示,巴基斯坦外交部和安全部门加强保护大使及其家人的安全,执法机构正在追查和逮捕肇事者。

西尔拉16日在伊斯兰堡市中心遭绑架,并遭到酷刑折磨。官方公布的医疗报告显示,西尔拉头部遭受重击,手腕和腿上有绳捆的痕迹,还有几处骨折。绑架者将她扣押了5个多小时后释放,警方找到她并送医院。

阿富汗外交部强烈谴责这一“令人发指的行为”,要求巴基斯坦查明并严惩肇事者。

海地前公职人员下令刺杀总统

新华社波哥大7月16日电 哥伦比亚国家警察总局长巴尔加斯16日说,最新调查信息显示,海地一名前公职人员下令哥伦比亚武装团伙刺杀海地总统莫伊兹。

巴尔加斯说,4名哥伦比亚人4月底至5月前往海地,另有20名哥伦比亚人6月到达海地,提供为期3周的安保服务。随后,海地司法部前公职人员巴迪奥通知哥伦比亚武装团伙核心成员“逮捕”莫伊兹的任务。在行动开始前3天,巴迪奥与武装团伙两名核心成员会谈,并发出“刺杀”莫伊兹的指令。

目前已确认21名哥伦比亚公民直接参与刺杀,大部分为退役军人,其中18人被抓,3人在抓捕中死亡。哥伦比亚仍在核实3名尚未归案的嫌疑人与刺杀行动的联系。

叙利亚总统巴沙尔开启第四个任期

新华社大马士革7月17日电 叙利亚总统巴沙尔17日在首都大马士革宣誓就职,开启他的第四个总统任期。

当天巴沙尔乘车抵达大马士革人民宫,在检阅三军仪仗队后步入典礼会场,随后在人民议会议长萨巴格和全体议员面前宣誓就任总统,并发表就职演说。

巴沙尔在演说中表示,无论敌人如何制造混乱、破坏家园,叙利亚人民捍卫自身权利的決心不会动摇。他强调,社会稳定是发展的前提,一个稳定和繁荣的社会必须尊崇良好的价值观,如孝敬父母、尊重科学、崇尚文明。

在谈到如何恢复经济时,巴沙尔说,叙利亚将重点关注能源方面,以解决电力短缺这一首要问题。